

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年9月29日 星期日
甲辰年八月廿七
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9935期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会,王沪宁宣读表彰决定,赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和

国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺,向民族工作战线上的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出,中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调,党的十八大以来,我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线,民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、

全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明,这条道路是完全正确的。

习近平强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族,各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中国历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基;各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力;各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的

文化基因;各民族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量;各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出,要始终坚持党的领导,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。

习近平强调,要着力构筑中华民族共有精神家园,以社会主义核心价值观为引领,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,加强对青少年的历史文化教育,全面推广普及国家通用语言文字,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

习近平指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体,扎实推进

各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生,多办顺民意、惠民生的暖心事,不断满足各族群众对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为核心的新型城镇化,有序推动各民族人口流动融居,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把民族工作摆在重要议事日程,及时研究解决民族工作中的重大问题,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就,深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识的总体要求,思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,我们要认真学习领会,深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动党的民族工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人,各省区市和新疆生产建设兵团,中央党政军群有关部门负责同志等参加大会。

在全国民族团结进步表彰大会上

我省48个(名)模范集体和模范个人获表彰 数量位列全国第一

本报讯(云南日报记者李正雄)9月27日上午,全国民族团结进步表彰大会在北京举行。会上,表彰了352个全国民族团结进步模范集体和368名全国民族团结进步模范个人,其中,我省48个(名)模范集体和模范个人受到表彰。

对民族团结进步模范进行表彰和奖励,是国家表彰奖励工作的组成部分,一般每5年评选表彰一次。今年,首次以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰,这在党和国家历史上是第一次。评选表彰旨在引领各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结奋进新征程,积极建功新时代。

由我省推荐的昆明市盘龙区联盟街道小坝社区党委等20个模范集体、寸发标等21名模范个人受到表彰。此外,由中央和国家机关有关单位、中央军委政治工作部推荐并受表彰的模范集体和个人中,有产生来自云南的模范集体3个、模范个人4名,云南受表彰的模范集体和个人共计48个(名),总数位列全国第一。

据悉,本次我省受到表彰的模范集体和模范个人来自全省各地区、各行业和各民族,具有广泛的代表性,长期扎根基层一线,致力于民族团结进步事业,在铸牢中华民族共同体意识工作方面实绩突出,为我省扎实推进民族团结进步示范区建设作出了积极贡献。

我与共和国同龄

罗云贤

祖国欣欣向荣 我们的生活幸福美满

◆通讯员 杨全伟 周芊芊

罗云贤退休前是一名光荣的人民教师,他见证了中华人民共和国成立以来的翻天覆地的变化,尤其教育事业的发展变化更是让他感慨万千。

罗云贤于1949年11月出生在大关县寿山镇中坪村。那时,不通电、不通公路,更别提通信。人们吃不饱、穿不暖,住的是茅草房,墙壁由竹子编制而成,屋顶覆盖的是竹叶和茅草。罗云贤上小学一、二、三年级时,没有固定的学校和教室,没有课本,也没有正式教师。只是由生产队识字的人到农户家的房子里教孩子们识字,在这上几个月,又换到那家上几个月,学习过程断断续续。直到上四年级时,才有了学校、正式教师和课本。由于离学校较远,需要住校。他吃的是从生产队分得的粮食带到学校。下课的时候,他就去山上捡柴,回来后用几块石头支起锅自己做饭吃。那时

吃的只有洋芋,每个星期的食物是定量的,基本上不够吃。所以,到学校后要数好洋芋的个数,算好每顿饭能吃几个,不然哪一顿吃多了,下一顿就要饿肚子。他感叹道:“得益于祖国各项事业的飞速发展和国家对教育的重视,现在的孩子在学校有营养餐,不但能吃得好,还能吃得饱,注重的是营养和健康。校舍宽敞明亮,教室功能齐全,配套设施完整,更有现代化的教学设备。小学教育也从只有语文、数学教学发展到培养德智体美劳全面发展。”

1966年7月,罗云贤小学毕业后,被推荐到木杆镇继续读“短期师范”班。毕业后,他回到生产队当记分员。1969年,罗云贤成为一名人民教师,在中坪村的中云小学教书。当时,学校里只有四五十名学生,却只有两名教师。经常会出现一间教室里坐着两个年级的学生一起听老师上课的情况,有时甚至会有三个年级的学生一起上课。

下转第2版

我市举行污染防治攻坚战专题新闻发布会

本报讯(记者李丽娟)9月27日,昭通市举行了2024年度生态文明建设工程第3场污染防治攻坚战专题新闻发布会。

据介绍,近年来,全市生态环境质量持续改善,污染防治攻坚战取得显著成效。

大气污染防治方面。加强工业污染治理,推进能源结构调整,强化机动车尾气治理,加强扬尘、餐饮油烟等污染管控。通过一系列措施,今年1月至8月,全市空

气质量较去年同期显著改善。

水污染防治方面。加强工业废水治理,推进污水处理设施建设和提标改造,持续完善城乡生活污水收集管网建设,加强饮用水水源地保护,扛牢“源头责任”。截至目前,赤水河(昭通段)出境断面水质连续5年稳定在Ⅱ类以上;鱼类资源从2020年初的36种恢复到目前的43种。此外,1月至8月,全市20个县级以上集中式饮用水水源地水质达标率

保持100%,50个地表水断面达标率100%、优良率98%。

土壤污染防治方面。开展土壤污染状况详查,加强固体废物监管,督促指导11个县(市、区)加快推进农村生活污水治理工作。目前,我市土壤环境质量总体保持稳定。

相关负责人表示,下一步,我市将持续加强大气污染防治,扎实推进水污染防治和土壤污染防治工作,强化环境监管执法,为推动

昭通经济社会绿色高质量发展、建设美丽昭通作出更大贡献。

市生态环境局、市住建局、市农业农村局、市水利局、昭阳区人民政府、盐津县人民政府、绥江县人民政府相关负责人出席发布会并回答记者提问。

发布会上,《云南日报》和昭通市融媒体中心所属的《昭通日报》、昭通广播电视台、昭通新闻网等媒体记者就各自关心的问题进行了提问。

“万里长江第一跑”正式开跑

2024水富半程马拉松赛鸣笛开赛

办。本届赛事共有3个项目,总规模为12000人,其中半程马拉松(21.0975公里)3000人,欢乐跑(4公里)8000人,亲子跑(1公里)1000人。赛事不仅为马拉松爱好者提供标准的半程马拉松距离,还为群众设置了短距离的项目,有效提升了大众参与度。

此次赛事起终点均设置在水富市北大门公园广场,沿滨江沿线和沿山环线,经春晖广场、向家

坝水电站坝区、玛瑙森林公园、三江口公园等地,沿赛道布置有特色文艺展演加油团和啦啦队,让参赛选手在畅享运动的同时,充分感受水富城市的魅力。

经过激烈角逐,最终中国选手赵香波和来自埃塞俄比亚选手GEBRESLASIE BERIHA GEBREYOHANES以1小时7分44秒和1小时15分44秒的成绩分获男、女半程马拉松第一名。

此外,赛事组还策划了“跟着赛事去旅游”系列活动。在春晖广场举办消费季活动,在万里长江第一港广场举办“当邵女坪遇上水富”沉浸式互动活动,在多地打造赛事网红打卡点,组织“100勇士抢渡金沙江”活动为赛事预热开场等。本届赛事和系列活动对推进水富全域旅游发展将起到积极作用,让“有一种叫云南的生活”在水富完美展现。

坚实筑牢教育事业全面发展根基

◆云南日报记者 陈怡希

新中国成立之初的云南,文化教育落后,许多边疆民族地区还处于刀耕火种、刻木结绳的原始社会形态。云南教育就是在这样的历史起点上开始了艰辛的创业与创新。

新中国成立75年来,从基础薄弱到设施完善,从师资短缺到人才济济,从普及普惠到优质均衡,全省教育系统全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,教育公平和质量显著提升,教育服务能力全面提高,人民群众的教育获得感明显增强,全省教育事业取得了历史性成就。

教育普及水平实现历史性跨越。1949年,全省普通中学只有134所,高等学校仅有3所。全省总

人口中有85%以上是文盲,适龄儿童入学率仅为7.8%,各级各类学校在校生总和仅占当时全省总人口的1.3%。教师总数不足1.2万人。

75年后的今天,在全省各族人民的共同努力下,全省共有各级各类学校2.6万余所,在校生超1000万人。

从134到2.6万,这是云南教育历史性的跨越。

大力提高基本公共教育服务均等化水平,努力保障学生受教育权利,在每一项实实在在的数据中得到了回应:扎实推进省政府惠民实事新建、改扩建幼儿园建设项目,不断补齐普惠性资源短板,自2021年以来,全省已完成新建、改扩建幼儿园756所,建筑面积达170.7万平方米,新增学位15.2万个。常态

化组织开展幼儿园保教质量提升全员培训、园长骨干教师培训等,促进幼儿园内涵发展,学前教育三年毛入园率达到93.16%。

推进城乡义务教育一体化发展,全面落实义务教育免试就近入学全覆盖,规范民办义务教育发展和“公参民”学校规范治理初见成效,全省实现义务教育县域基本均衡发展,九年义务教育巩固率达到97.61%。

统筹推进集中连片特困地区普通高中改善办学条件、民族地区教育基础薄弱县普通高中建设等项目。2021年至2023年,累计下达改善普通高中学校办学条件专项补助资金17.85亿元,新建、改扩

建校舍45.4万平方米。高中阶段教育毛入学率达92.43%。

着力构建现代职业教育体系,出台《构建边疆职业教育发展新范式服务“三个定位”建设实施方案》,启动省域现代职业教育体系新范式试点。全省成立11个市域产教联合体,组建生物医药产业等一批行业产教融合共同体。2019年至2024年,新增9所高职院校,实现了15个州(市)高等职业院校的全覆盖。开展中职本科“3+4”和高职本科“3+2”贯通培养改革试点,实现“中高本”职业教育真正贯通。召开全省职业教育现场推进会,促进职业教育高质量发展。

下转第2版

奋进强国路 阔步新征程